



惊雷一声，环保更有力

付昊苏

作为全国第一个被环保部公开约谈、挂牌督办的城市，河南安阳经过一年多治理，呈现出一些可喜变化。蓝天多了，空气清了，企业转型升级初现亮点。当地一些干部表示，挂牌督办像一声惊雷，震碎了粗放式发展的旧梦，纠正了先前扭曲的政绩观。

不只是河南安阳，全国很多地方都存在类似重经济发展轻环境保护的观念。一些地方环保口号喊得响，举措却悬空不落地；一些干部说起环保天花乱坠，做起事来却步步后退。久而久之，资源约束趋紧，环境污染加重，群众怨声载道。

“环境保护工作周期长、见效慢，出力难讨好，不如干点看得见摸得着的政绩。”这是一些干部的心里话。在这种错位政绩观支配下，一些干部把人民群众的长远利益与可持续发展抛在了脑后，难免以牺牲环境为代价来维持经济的暂时性增长。

作为领导干部，追求政绩是必要的，但政绩应该是执政为民、造福群众的成绩，要以利国利民为依据，以强国惠民为准绳。如果不为人民群众谋利益，忽视为人民群众谋长远之利、恒久之利，就难以得民心。

目前，仍有人认为环保和发展是对立的，把环保当成包袱。其实，经济发展与环境保护并非不可兼得，完全可以相辅相成、互惠互利。中央领导同志指出，保护生态环境就是保护生产力，绿水青山就是金山银山。落实好这些要求，关键在人 and 思路。

如何兼顾经济发展和环境保护，考验着领导干部的智慧和能力。当下，要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，以对人民群众和子孙后代高度负责的态度，狠抓环保，绝不能以牺牲环境去换取一时的经济增长，自觉推动绿色发展、循环发展、低碳发展。

走访不能做样子

方庆来

到企业调研，有人反映，每年政府都会派人来调研走访，态度很诚恳，能认真倾听意见和呼声。但回去后，很多杳无音信，需要排忧解难的问题依然如故。

政府部门到基层、一线走访，了解情况，值得肯定。如今，创新创业如火如荼，企业发展面临不少难题，像融资、审批、招工等，都需要政府给予支持，想办法解决。对领导干部而言，走访到哪里，能当场拍板定夺的，就当场

文化惠民要“精准”发力

徐剑锋

4月15日上午，2016年“宝庆大戏台”周末剧场在市花鼓剧院开锣，首演的剧目是大型古装花鼓戏《喜盈门》，张荣荣、易海良、张佳媛等名角登台献艺，引来粉丝无数，让花鼓戏迷们过足戏瘾。(据4月18日《邵阳晚报》报道)

周周有戏看，老百姓从中获得实惠，这无疑是一件好事。可是，近年来有些活动在运行过程中，基本上都只站在举办者“办起来简便、看起来热闹”的角度策划，缺乏对怎样惠民更有效、怎样实现“叫好更叫座”的深层次研究。由于没有很好地照顾到市场供需要求，表面上看是热热闹闹，但深层次上却缺少内涵，歌曲还是那些歌曲，舞

蹈还是那些舞蹈，有的几年甚至十几年风格不变，已经很难满足人们日益增长的文化消费需求，自然会影响到活动本身的价值。

文化惠民要“精准”发力，不仅有赖于演出要顺应时代潮流、紧贴发展实际，而且更应契合人们对于文化的利益诉求。做好“文化大餐”，就更好地对接群众，在问需于民、问计于民和“便民、乐民”上多下些功夫。比如，事先深入调查群众的文艺喜好，包括爱看哪些文艺节目、喜欢哪种类型的电影、对哪些演员情有独钟等，并根据农村的生活生产规律，合理安排演出内容、时间和地点；又如，由老百姓自主“点菜”，让演出的观赏性、艺术性、吸引力更佳。只有把群众需求想在

前、把文化服务做在先，才能让观众真正拍手叫好。

再者，当下的文化消费市场已呈个性化、多元化趋势，置于“让市场在资源配置中起决定性作用”之下，文化惠民活动要不断增强影响力，还得用好市场这只“手”。一方面，可通过政府购买服务的形式，把演出项目“打包”招标进行市场化运行；另一方面要主动对接文化市场走势和观众现实需求，并建立有效的评估和反馈机制，在“问题导向”中用更加优秀的作品感染人、鼓舞人、激励人，从而更好地满足老百姓多层次、多样化、多方面的精神文化生活，为打造邵阳特色文化品牌注入推动力。

警惕“管头不顾尾”的官僚作风

周强

在转变政府职能、清理行政职权过程中，广东省住建厅暂停了五项企业资质审批。但由于过渡期缺乏政策配套，导致不少企业不能正常开展经营活动，利益受损。近日，这起案例被广东省纪委作为“为官不为”典型对外公布，引起社会广泛关注。

减少审批本是简政放权的好事，长远来看对企业有利。但在改革过程中“管头不顾尾”，放下去的没接住，就会出现“断头政策”让企业吃苦头。广东省纪委将其作为“为官不为”的典型公布，正是要警醒某些地方、某些部门的官僚主义作风。

事情起因于广东省住建厅的一项审批事项改革：从2015年6月8日起暂停受理部分企业资质核准事项，涉及城乡规划编制单位乙级和丙级资质、工程建设项目招标代理机构乙级和暂定级资格、工程监理企业专业乙级和丙级资质、物业服务企业二级资质、工程造价咨询企业乙级和暂定资质。

由于缺少过渡性政策，这一改革给不少企业造成了困扰。以工程造价咨询企业资质为例，暂停审批后，不少企业由于资质证书过期，公司没办法承接业务，甚至面临倒闭的风险。此外，物业行业也面临困境，有物业企业起诉业主长期无正当理由拖欠物业费被法院驳回，因为法院认为，物业公司作为起诉主体已经不符合具有资质的基本要求。

实际上，暂停审批企业资质证书，通过行业自律，重建新的市场准入和监督机制是激发企业活力的好政策，但出发点好不意味着改革落地效果好。面对省纪委暗访组，广东省住建厅坦承，广东建设领域的行业协会大多数发展尚不成熟，暂不具备承接转移职能的条件，“确实是我们改革过程中交接出现了问题”。

当前改革进入深水期。中央鼓励地方积极推进改革探索，但基层改革需要统筹兼顾、科学谋划、放转衔接到位，不能甩包袱一放了之。各级政府部门应真正转变角色，优化管理流程，及时回应市场主体合理诉求，不能让官僚作风拖改革落地的后腿。



“池鱼之祸”

新华社发 徐骏 作

当前，人民群众对环境的要求越来越高，环保部门的责任也越来越重。建立健全监测、预警、督办、评价、考核相配套的环保工作机制，狠下决心，甩开膀子，强化党政同责、一岗双责，加大监管力度，为人民群众创造越来越好的生产生活环境。



●画中有话

下放，倒过来读是放下。知青的下放是身体的大炼狱，佛家的放下是灵魂的大彻悟。

李建林 作